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Jezyk francuski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zjyka francuskiego na poziomie podstawowym skiddat 40 zada zamknétych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatszid na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoraz umigjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadamknétych),
znajomdci $rodkow gzykowych (10 zada zamknétych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly tepaa nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z piyty CD, natomiast zadania na rozumitgkstow pisanych i zadania na znajéioodkdw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozg#anie wszystkich zadazdapcy mogt otrzymé 50 punktéw (1 punkt za kde
zadanie zamkagie oraz 10 punktow za wypowiegisemn).

2. Dane dotycace populacji zdapgcych
Tabela 1. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 57
z licebw ogolnoksztalkcych 56
z technikow 1
ze szkét na wsi 1
ze szkét w miastach do 20 tys. miesméw
ze szkoét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszda 12
Zdajacy rozwihzujacy | ze szkét w miastach povigj 100 tys. mieszkadw 39
zadania w arkuszu 7 "\ 6 publicznych 55
standardowym —— -
ze szkot niepublicznych 2
kobiety a7
mezczyzni 10
bez dysleksji rozwojowej 55
z dysleksj rozwojovg 2

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 7 absolwentéw — laureatownalistow Ogolnopolskiej Olimpiadye¢dyka
Francuskiego.

Tabela 2. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidacy -
zadania w arkuszach| niewidomi -
dostosowanych stabostysacy _
niestysacy -
ogo6tem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2016 r
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 19

Liczba zespotéw egzaminatoréw 1

Liczba egzaminatorow 9

Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) -

Liczba w przypadku:

uniewazniei” art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmjwania zadé przez
pkt 1 zdapcego

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtago w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z ugglzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv | zaklécenia przez zdgjego prawidtowego przebieguedzi
pkt 3 egzaminu w sposo6b utrudniay prag pozostatym zdapym

art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoézjel

ust. 1 rozwigzywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow doggyzh )
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy | niemaznosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba ng@!d(’)w2 (art. 44zzz) -

Liczba prac, w ktérych nie pogtp rozwigzania zadé -

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzoniggznie.

1Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czea@015 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminoagijalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, p69).

2Na podstawie ustawy z dnia 7 wip& 1991 r. o systemigwiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozklad wynikow zdgiych
Tabela 4. Wyniki zdaiych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia (t)dcdhylc(jenie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) Sa”(% OWE | sukcesow*
ogdtem 57 26 100 90 94 81 21 96
w tym:
z liceow 56 26 100 91 94 82 20 96
0golInoksztatgcych
z technikow 1 - - - - - - -
bez dysleksji
(OZWOOWE] 55 26 100 92 94 82 20 96
z dysleksj
rozwojowy 2 - - - - 47 - 100

* Parametry statystyczne podane dla grup liazych 30 lub wgcej zdagcych.
** Dane dotyca tegorocznych absolwentéw, ktorzy przysti do wszystkich egzaminéw oboyzikowych.
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Poziom wykonania zad&

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom
Wyme;ganla Nume_r Wymagania szczegotowe / Kryteria wykona_n 'a
0golne zadania zadania

(%)
1.1. 89
1.2. 84
1.3. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 93
1.4. 81
. [ 15 75
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajcy okrela gtowrg mysl tekstu. 95
wypowiedzi 2.2. | 2.4) Zdajcy okréla intencje nadawcy/autora tekstu. 89
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 86
. 2.4, 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 75
Rozumienie 3.1. 2.5) Zdajcy okreila kontekst wypowiedzi. 88
ze stuchu 3.2. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 77
3.3. 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 89
3.4. 77
3.5. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 67
3.6. 88
4.1. 93
4.2. 3.2) Zdajcy okresla gtéwm mysl poszczegolnych ezci 93
4.3. tekstu. 77
n 4.4, 82
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 93
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrélone informacie. 74
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajcy okrela giowrg mysl tekstu. 58
6.1. 70
tj. 6.2. . - . : . 79
Rozumienie 63, 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 82
tekstow 6.4. 67
pisanych 6.5. 3.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 74
;; 3.6) Zdaj;c,y rozpoznaje zwjizki pomidzy gg
73 poszczegolnymi egciami tekstu. 82
8.1. 61
8.2. 1. Zdajcy postuguje siw miare rozwinigtym zasobem 67
8.3. srodkéw gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 74
1 8.4. ortograficznych) [...]. 84
Znajomosé 8.5. 53
srodkéw 9.1. 82
jezykowych 9.2. 1. Zdajicy postuguje siw miar rozwinigtym zasobem 100
9.3 srodkéw gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 89
9.4. ortograficznych) [...]. 89
9.5. 61
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. 5.1) Zdajicy opisuje [...] czynnxi
Znajomosé [-]- .
érojdkév; ¢ 5.3) Zdajcy przedstawia fakty z trese 85
jezykowych przeszigci [...].
5.4) Zdajcy relacjonuje wydarzenia z
m przeszigci.
Tworienie 5.7) Zdajicy przedstawia zalety [...]
wypowiedzi réznych rozwgzan.
10.
7.2) Zdajcey [...] przekazuje .,
AV . LA spojnG¢
Reagowanie g]grrzngqi'“?gag'neumea'[ ] i logika 83
na ' apcy proponuje L...J. wypowiedzi
wypowiedzi
U kressrodko
Wypowied: 1. Zdajcy postuguje giw miar za ;eisoro C?]W 87
pisemna rozwinigtym zasobengrodkow Jezykowy
jezykowych (leksykalnych, poprawngé
gramatycznych, ortograficznych) [...]]  srodkow 76
jezykowych
100
90 84 83
80
> 80 16
2
2 70
[J]
S 60
< 50
S 40
z
§ 30
& 20
10
0 1 T 1
Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstéw Znajomosé srodkéw ~ Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 2.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszaréw ustriejci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zZyka francuskiego na poziomie rozszerzonym skisielat 29 zada zamknétych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadw dobieranie) oraz 9 zadatwartych, w tym 8 krétkiej i 1
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoraz umigjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadaamkngtych), rozumienia tekstéw pisanych (13 zadamknétych),
znajomdci $rodkOw gzykowych (4 zadania zamkte i 8 zada otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarteszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtwgrtopodczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajpodrodkow gzykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowangamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomda¢ srodkow gzykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach milpamog niepowizanych ze
soly zda. Za rozwizanie wszystkich zadazdajcy mogt otrzyma 50 punktéw (1 punkt za kde zadanie
zamkngte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuctaunienia tekstow pisanych i znajosoisrodkdw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiggisemn).

2. Dane dotycace populacji zdapcych
Tabela 6. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 56
z licebw ogolnoksztatkzych 55
z technikéw

ze szkot na wsi
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszb@w -

ZdajCy rozwizujaCy | ;e s7két w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 18

zadania w arkuszu -~ - — . ”

standardowym ze szk6t w miastach povgj 100 tys. mieszkecow 37
ze szkét publicznych 53
ze szkét niepublicznych 3
kobiety 47
MmezCzyzni 9

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 absolwenta — laureata/fatealiOgdélnopolskiej Olimpiady ekyka
Francuskiego.

Tabela 7. Zdacy rozwizujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera -

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidzcy
zadania w arkuszach| niewidomi -
dostosowanych stabostyszcy -
niestysacy -
ogotem 0
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 8. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2016 r
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 23
Liczba zespotéw egzaminatoréw 1

Liczba egzaminatorow 9

Liczba obserwator6¥(§ 8 ust. 1) -

Liczba w przypadku:

uniewaknien” art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmjwania zadé przez
pkt 1 zdapcego

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtago w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z ugglzenia telekomunikacyjnego

art. 44zzv | zaklécenia przez zdgjego prawidtowego przebieguedzi
pkt 3 egzaminu w sposOb utrudniay pra@ pozostatym zdapym

art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzjel
ust. 1 rozwigzywania zada przez zdajcego

art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw doigyzh
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu

art. 44zzy | niemanosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty
ust. 10 odpowiedzi)

Liczba wghd6w’ (art. 44z77) -
Liczba prac, w ktorych nie pogp rozwihzania zada -

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

1Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czea015 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminoaijalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, p69).
2Na podstawie ustawy z dnia 7 wip& 1991 r. o systemigwiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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procent liczby zdajgcych
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wynik procentowy
Wykres 3. Rozkiad wynikéw zdgych
Tabela 9. Wyniki zdajcych — parametry statystyczne*
. - . . . . Odchylenie
Zdajacy ngzba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
og6tem 56 22 100 73 76 70 19
w tym:
z licedw
ogélnoksztatgeych 55 22 100 74 76 70 19
z technikow 1 - - - - - -

* Dane dotycz tegorocznych absolwentow, ktorzy przysti do wszystkich egzaminéw oboyzikowych. Parametry statystyczrepodane
dla grup licacych 30 lub wecej zdagcych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zada

Jezyk francuski 11

Poziom
Wyme;ganla Nume_r Wymagania szczegotowe / Kryteria wykona_n 'a
0golne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajcy okreila intencje nadawcy/autora tekstu. 84
1.2. 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 61
I 1.3. 2.1) Zdajcy okreila gtéwrg mysl tekstu. 89
Rozumienie 2.1. 9
(Ustnych) 53 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 80
2.4. 84
t. 3.1 73
Rozumienie [ 35 68
ze stuchu 33 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 64
3.4. 68
3.5. 2.1) Zdajcy okrela gtowrs mysl tekstu. 86
4.1. 86
4.2. . - . : . 98
13 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 83
Il. 4.4. 91
Rozum'iegi(.a 51 93
EN?/SpeOr\IquI]e cﬁ) 5.2. 3.6) Zdajcy rozpoznaje zwgzki pomidzy poszczegolinymi 80
P 4 5.3. czegsciami tekstu. 86
g. 5.4. 77
Rozumienie 6.1 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrélone informacie. 88
tekstow 6.2. 77
pisanych 6.3. 3.1) Zdajcy okreila gtdwrg mysl tekstu. 61
6.4. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 84
6.5 3.2) Zdajcy okrela gtéwrs mysl poszczegolnych eZci 96
o tekstu.
7.1. _ o i 71
1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobednodkow
7.2. ) 46
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 73
= ortograficznych) [...].
7.4. 80
X 8. 1. Zdajpcy postuguje sibogatym zasobegnodko 30
: . . Acy uguj ym z W
Zpajorrpsc 8.2. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 39
srodkow 8.3. fi h 50
ezvk h ortograficznych) [...].
JezykowycC 8.4. o7
9.1. _ o . 27
92 1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobesdnodkow 38
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 5
9'4' ortograficznych) [...]. 5
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5.2 R)Zdajcy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty zi przeciw danej
tezie lub rozwazaniu

5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, pogddy i uczucie

zgodna¢ z

Znajomos¢ 5.9) Zdajacy opisuje déwiadczenia swoje | polecenier &
srodkow innych
je¢zykowych 5.12)Zdajgcy stosuje zasady
konstruowania tekstéw o z0ym
M. _ charakterz:
Tworzenie 5.13; Zdajcy stosuje formalny lub
wypowiedzi nieformalny styl wypowiedzi w zat@osci spojnd¢
10. | od sytuacj i logika 80
Iv. _ _ wypowiedz
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuije [...].
na
wypowiedzi zakres
i srodkow 60
WypoWie& L Zdajcy postuguje si bogatym zasobem jezykowyct
pisemna srodkow gzykowych (Ie_ksykalnyck
gramatycznyctortograficznych) [...]. poprawnosé
srodkow 52
jezykowyct
~ j j j N\
WSPOLCZYNNIKI tATWOSCI CZESCI ARKUSZA PR
100
90 85
z 80 7
2 70 66
g
60
g. 51
x 50
c
g 40
€ 30
K]
& 20
10
O T T T 1
Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow  Znajomos$é sSrodkéw ~ Wypowiedz pisemna
9 pisanych jezykowych )

Wykres 4.Srednie wyniki zdajcychw zakresie poszczeg6lnych obszardéw ugtiegci.
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Jezyk francuski

Komentarz

Poziom podstawowy

Na podstawie analizy wynikow moa stwierdzi, ze zdajcy egzamin zgzyka francuskiego
na poziomie podstawowym agieli najwyzsze wyniki za rozwizanie zada sprawdzajcych
opanowanie umiefnaosci rozumienia ze stuchuredni wynik— 84% punktow). Zdagy wykazali s¢
dobrym opanowaniem umignosci tworzenia wypowiedzi pisemnyckrédni wynik— 83% punktéw).
oraz rozumienia tekstow pisanychigdni wynik— 80% punktow). Nisze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajce znajoméc srodkow gzykowych gredni wynik 76% punktow).

W obszarze rozumienia ze stuchu matickya rozwizanie zada sprawdzajcych ogolne
rozumienie tekstu uzyskaredni wynik— 87% punktéw. W zadaniu 2., w ktérym sprawdzanaa byt
umiejtnos¢ okreslania gtdbwnej myli tekstu, intencji nadawcy i kontekstu wypowiedeh sredni
wynik to 86% punktéw. Zdagy nie mieli te kiopotow z okréleniem kontekstu wypowiedzi
w zadaniach 3.1. i 3.3. i uzyskali odpowiednio 8838% punktow.

Trudniejsze dla maturzystow byly zadania, poprzedrek sprawdzano umighosé
znajdowania okrdonych informaciji gredni wynik — 81% punktéw). Najtrudniejsze dla zgaych
byto zadanie 3.5., oparte na wypowiedzi uczenniagykmaturalnej.

3.5. Lajeune fille
a voulu quitter sogcole.
B. passe peu de temps a apprendre.
C. atoujours été une mauvaise éléve.

Transkrypcja:
Je suis en Terminale et j'ai des notes CATASTRORHHEQ ! Je n'ai jamais eu ces notes-la|de
toute ma vie ! Le pire est que je passe beaucourdps a réviser mes lecons ! Quand j'aijun
contrble, je travaille 5-6 heures par jour ! Skjés tellement stressée, c’est aussi parce qugge s
dans une excellente classe et que je suis la 8aueir des notes si mauvaises ! J'ai pensé plssjeu
fois & arréter les études. Que faire ? Je ne commmsonne qui puisse trouver une solution a |mes
problémes !

Prawidtowo rozwizato to zadanie 67% zdajch. Zdesperowana uczennica skasie,
ze pomimo wysitkéw i wielu godzin codziennej naukiamstabe oceny, najize w calej swojej
szkolnej karierze. Aby wskazgoprawna odpowied A (che¢ porzucenia szkoty) natato skojarzy
zdaniea voulu quitter sor@colez ustyszanym synonimicznym wyseniemJ’ai pensé plusieurs fois a
arréter les étudesWielu zdajcych zaznaczyto jako prawidiawodpowied B. Prawdopodobnie
udzielajc takiej odpowiedzi opierali sina swojej wiedzy ogolnej i dwiadczeniu. Uznalize jeili
kto§ ma zle stopnie, to jest to wynik niedostatecziwjci czasu péwigcconego na nagk Jednak
odpowied B wyklucza stwierdzenig passe beaucoup de temps a réviser mes lezdagcy, ktorzy
btednie wybrali odpowiedl C najprawdopodobniej zasugerowale gierwszym zdaniem, mylnie
wnioskupc, ze przyszta maturzystka ma zte stopnie, poniereavsze byta ztuczennig. Tymczasem
wypowiedziane przez uczengiedanie:Je n'ai jamais eu ces notes-la de toute ma weyklucza
odpowied C jako poprawn

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobrkewaobszarze rozumienia ze stuchu,
zadania sprawdzgje ogolne rozumienie tekstu byly dla maturzystéwvigjsze gredni wynik— 75%
punktow) ni zadania sprawdzgje umiegtnos¢ znajdowania w tedcie okrelonych informaciji gredni
wynik — 75% punktéw). W zadaniu 4. zday nie mieli trudnéci z okr&leniem gtéwnej myli
poszczegolnych ezci tekstu.Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu to 86% punktd.zadaniu
5.1., w ktérym naleato okréli¢ intencg autora, 93% zdagych udzielito poprawnej odpowiedzi,
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a w zadaniu 6.5., sprawdzeym umiegtnos¢ okreslania gtownej myli tekstu, 74% maturzystéw
prawidtowo wskazato odpowiedA, uznajc, ze narratorka tekstu dzieli esiswoimi wraeniami
Z pracy na wigy Eiffla.

Pomimoze sredni wynik za zadania sprawdze¢ ogolne rozumienie tekstu byt gy niz
za zadania sprawdzap umiegtnos¢ wyszukiwania w teicie okré&lonych informacji,
to najtrudniejszym dla zdgych bylo zadanie 5.3., sprawdzsg umiegtnos¢ okreslania gtownej
mysli tekstu. W zadaniu tym nateto wskazé, o czym méwi autor tekstu.

5.3. L’auteur parle de
I'orientation des batimentsiew York.
B. I'ambiance de la ville de New York.
C. lalargeur des rues a New York.

Tekst 3.:
Quelle surprise ! C'était tellement étonnant ceoguiécouvrait soudain que nous nous sommes mis
a rigoler, en voyant ¢a, droit devant nous... Feguwrous _qu’elle était debout leur ville, absolument
droite New York, c’est une ville gui s’éleve vers lelci®n avait déja vu des villes bien sir. Mais
chez nous, elles sont couchées les villes, au d@itd mer ou sur les fleuves, elles s'allongentave
leurs rues sur le paysage, elles attendent le wayatandis que celle-la, I'Américaine, elle seaien
bien hauteOn en a donc rigolé. Ca fait drble, forcémeng uitie batie en hauteur

Prawidtowej odpowiedzi udzielito 58% zdajch. Autor tekstu jest zdumiony stylem
budownictwa nowojorskiej metropolii tak odmiennyih tych, ktére widziat do tej pory. Aby wyhra
poprawn odpowied A nalezatlo pohczy¢ I'orientation des batiments &lew Yorkz odpowiednimi
fragmentami tekstu (podkilenia w tekcie), w ktérych jest mowa o nfieie, ktére wznosi i
ku gorze, o strzelistoi budynkéw w Nowym Jorku, o rozbudowywaniu miastawyz. Cz$¢é
zdapcych, sugerujc sk zdaniem soudain que nous nous sommes mis a rigafgbrata odpowiezl
B, mylnie kojarac je z atmosfer miasta.

W wybranym do zadania fragmencie tekstu literaakiegasto Nowy Jork przedstawione jest
w sposob poetycki, za pompobrazow i przeciwstawie Aby osagma¢ taki efekt, autor zastosowat
pewne zabiegi stylistyczne, na przyklad w zdaeile était debout leur villeuzyt podmiotu
wyrazonego zaimkiem, a nagnie powtdrzyt podmiot na kKeu zdania, w formie rzeczownika.
Innym przyktadem gwyrazenia okrélajace miasto, ktore nmima zrozumié dostownie i w przeni,
np. c’est une ville qui s'éléve vers le ciel, elle seait bien hauteNiewatpliwie taki styl tekstu
utrudnit poprawne rozwianie zadania.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych wyniki zalaméa sprawdzage umiegtnosé
wyszukiwania okrédonych informacji w tekcie byly zr@nicowane i wahaly siod 67% do 84%
punktow. Najtrudniejszym zadaniem sprawdegin t umiegtnos¢ byto zadanie 6.4.

6.4. Dans son travail, Nathalie
A. se sent parfois en danger.
sait réagir face a une personne imprudente.
C. doit intervenir contre les touristes agressifs
D. accorde peu d’attention au comportement des tesris

Fragment tekstu:
On a un autre type de probléme avec les visitewgsuiciants qui ne respectent pas les régles de
sécurité. Depuis que |y travaille, personne n'shbé de la tour, mais je sais que si on Yoit
quelgu’un dont le comportement est irresponsabfaut garder un ceil sur lui pour savoir s'il ne|se
met pas en danger ou méme lui demander d’étrepplgkent
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Prawidtowej odpowiedzi udzielito 67% zdaych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi B
wymagato zrozumienia kluczowego fragmentu tekstuktérym Nathalie stwierdzaze zostata
poinformowana, jak reagowav przypadku nieodpowiedzialnych zachdwarystéw (podkréenia w
tekscie). Atrakcyjna dla maturzystow okazata edpowied D., w ktérej sugeruje sj ze Nathalie nie
przywigzuje wagi do tego, jak zachowgupic turysci na wiery Eiffla, bo jest to raczej zadanie
pracownikéw ochrony. Zdagy, ktérzy wybrali odpowietl A. albo C. najprawdopodobniej nie
zrozumieli fragmentu tekstu, w ktorym Nathalie wyijm, ze nie musi & niczego obawig bo
straznicy interweniug natychmiast, gdy tuégi stap sie agresywni.

Zadanie 7. sprawdzgje umiegtnos¢ rozpoznawania zwzkOw pomedzy poszczegollnymi
czgéciami tekstu nie sprawito trudéd maturzystomgredni wynik — 86% punktéw).

W obszarze znajondoi srodkow gzykowych zdajcy osigreli sredni wynik 76% punktow.
Zadanie 8., polegage na uzupetnieniu luk w tékie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow
znacznie trudniejszéredni wynik— 68% punktow) ni zadanie 9.sfedni wynik — 84% punktow).

W zadaniu 8. zdagy najwyzsze wyniki uzyskali za rozgkanie zadania 8.4., sprawdgaggo
znajomd¢ leksyki. Prawidtow odpowied B wybrato 84% zdacych. Najtrudniejszym w tym
obszarze byto dla maturzystow zadanie 8.5., w ktonaleato wykaza sic znajomdcia odmiany
czasownika zwrotnego.

Alors, si vous voulez pratiquer une activité physigfaites-le dans I'apres-midi. Et n'oubliez pa ¢
le plus important est de faire du sport réguliénetmpour8.5. sentir bien dans votre corps
et dans votre téte !

8.5.
A. se
B. nous
Vous

Poprawnej odpowiedzi C udzielito 53% zgtajch. Zaimek zwrotngie w jezyku polskim jest
nieodmienny natomiast wezyku francuskim naley pametac o jego odmianiese w zalenosci
od osoby. Zaimek ten odmienig sbwniez w formie bezokolicznikowej czasownika i w takieyiiie
wystgpit czasownik w zadaniu. Jest to jeden z ngjciej popelnianych kidow przez polskich
uczniéw, dlatego teatrakcyjna dla zdagych byta odpowied A.

Trudne dla zdagych bylo take zadanie 9.5.

9.5.

Elle parle souvent fils de sa sceur.

Qu’est-ce que tu penses film que nous avor?s v
A. au
du
C. avec

Prawidtowg odpowied B wskazalo 61% zdagych. Czasownikparler moze by uzyty
Z trzema zaproponowanymi przyimkami. Natomiast asogvnikiem penser mozna wy¢ albo
przyimkaa albo de ktére wysipity w zadaniu w formie rodzajnikéciggnictegoau i du. Kontekst
okresla, jakiego przyimka naly uzyé. Zdapcy, ktorzy zaznaczyli odpowiedA albo C zwrdcili
uwag; tylko na pierwsze zdanie i najprawdopodobniej rapeli, ze wybrany przyimek musi
prawidtowo uzupetni@obydwa zdania. Nie pagtali rowniez, ze po przyimkuavecmusiatby pojawnd
si¢ w zdaniu rodzajnik przed rzeczownikiem.

Zgodnie z now formulg egzaminu maturalnego, obaaijaca od 2015 roku, na poziomie

podstawowym jest jedno zadanie otwarte rozszerzodepwiedzi. W zadaniu 10. zdaj uzyskali
sredni wynik 83% punktow. W obszarze tworzenia wyjzi pisemnej maturgi nie mieli



16 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

probleméw z komunikatywnym przekazaniem informacjioleceniagredni wynik— 85% punktow),
tj. zredagowaniem wpisu na blogu spdeconym swojej ulicy. Zdagy nie mieli trudnéci
z wyjaénianiem powodow, dla ktérych nie umieszczali nowyghisow na blogu, wytaniem opinii
na temat zmian dokonanych nazeeplicy i zaproponowaniem wspolnego zorganizowgejiawicta.
Zgodnie z poleceniem zgtaszaliztedzne pomysty na jeden z punktéw programu obchoddwgta
ulicy. Organizacja wspélnego pikniku, koncertu zegm artysty lub konkursu dla miesakaw,
to typowe propozycje maturzystow. Ale pojawity $&2 pomysty na wspdlne karaoke lub wypkaw
rowerows. Zdapcy przedstawiali rOwnie korzysci ptyngce z takiej imprezy, jako przyktad podaj
czesto lepsz integracg mieszkacdw oraz wzrost renomy ich ulicy w nd@e. Wysoki wynik
maturzyci uzyskali w kryterium spojrigi i logiki tekstu (83% punktow), troghnizszy wynik
w Kkryterium zakresgrodkow gzykowych oraz poprawroi srodkéw gzykowych (odpowiednio 87%
i 76% punktow).

Poziom rozszerzony

W przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym twdggze dla maturzystéw bytly
zadania sprawdzgje umiegtnos¢ rozumienia tekstéw pisanychirédni wynik — 85% punktow).
Trudniejsze dla nich byly zadania sprawdeaj umiegtnos¢ rozumienia ze stuchusredni wynik —
77% punktéw). Tworzenie wypowiedzi pisemnej bytekgzym wyzwaniem dla zdgych, uzyskali
oni sredni wynik— 66% punktow. Najtrudniejsze dla zdeych byly zadania sprawdaap znajomét
srodkow gzykowych gredni wynik—51% punktéw).

W obszarze rozumienia ze stuchu zadgj uzyskali wysze wyniki za rozwizanie zada
sprawdzajcych opanowanie umigposci ogélnego rozumienia tekstsrédni wynik — 80% punktow)
niz za zadania dotygeze umiegtnosci znajdowania w tedcie okrélonych informacji gredni wynik —
76% punktow). W zadaniach 1.3. i 3.5., sprawglaagh umiegtnos¢ okreslania gtownej myli
poprawnej odpowiedzi udzielito odpowiednio 89% i%86zdapcych. Jednate zadanie 1.2.,
sprawdzajce umiegtnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi byto dla maturzystéwtnajniejsze w tej
czesci arkusza.

1.2. La conversation a lieu
A. abord d'un avion.
B. au Musée de I'Aviation.
@ a la terrasse d’'un aéroport.

Transkrypcja:

— C’estintéressant, n'est-ce pas ?

— Ah oui. J'adore les avions. Pour moi, c'est lhelité. C’est pouvoir aller la ou on veut.
Regardez ! C’est un gros, celui-la. Oui, c’est utv.7C’est le plus gros quadriréacteur qui se
pose ici. Attention ! Ne vous penchez pas ! Cagfzgind méme un peu haut ici.

— Vous connaissez les horaires des vols ?

— Par cceur ! Celui qui se dirige vers lI'ouest..u8woyez ? Il va en Guadeloupe. Il part en début
d’aprés-midi. Ca le fait arriver I'aprés-midi la-Isa Celui-1a, je ne sais pas ce que c’est, avec| des
ailes hautes. On dirait un vieux truc russe, geArgonov. Ah ouais, il est... il est bizarte,
celui-la !

Poprawnie rozwizato to zadanie 61% zdalych. Aby udziek prawidtowej odpowiedzi C
a la terrasse d'un aéropormnalezato zrozumié informacje o 4dowaniu i startowaniu samolotow,
a take wyraeniaqui se pose ici, les horaires des volgui se dirige vers I'ouesktore swiadcz
0 tym, ze rozmawiaicy S na terenie lotniska. Dodatkgwvskazowlg bylo ostrzeenie o ryzyku
wypadnicia, w przypadku zbytniego wychyleniae s{podkrelenie w tekcie), ktére sugeruje,
ze rozméwcy znajdgjsi¢ na pewnej wysokai, ale na pewno nie w samolocie.¢&z ze zdajcych
wybierata odpowied B au Musée de ['AviationWybrata j ponad jedna trzecia zdaych.
Prawdopodobnie zasugerowalie stym, ze rozmawiajcy komentuy wyglad réznego rodzaju
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samolotow, w tym jednego starego typu. Jednak #eyria cytowane powej dowodz
jednoznacznieze osoby rozmawiage znajdyj si¢ na tarasie widokowym lotniska, gk obserwuj
ruch samolotéw. Maturzgi, ktorzy bkdnie wybrali odpowietl A & bord d’un aviorprawdopodobnie
kierowali st tym, ze to samo stowavionpojawia s¢ w telécie i w nagraniu.

Duze zr&nicowanie wynikobw odnotowano $wd zada sprawdzajcych umiegtnosé
znajdowania w teicie okrglonych informacji (zadanie 2. i zadania 33.4.). W zadaniach tych
zdapcy osigreli wyniki w przedziale od 64% do 88% punktow. Nafiniejszym dla nich z zada
sprawdzajcych £ umiegtnos¢ w obszarze rozumienia ze stuchu byto zadanieSp&rod podanych
opcji naleato wybr& powod, dla ktérego Bertrand dokyt do zespotu.

3.3. Bertrand rejoint le groupe car
A. il écrit des textes.
B. il renonce auxtudes
@ il a besoin de fuir le quotidien.
D. il réve de chanter depuis qu'il gsttit.

Fragment transkrypciji:
Bertrand était sans doute le plus acharné dans eatteprise. Certains jeunes jouent au foat et
savent depuis guils sont toutetits que c’est la qu'ils trouveront leur bol d’oxygéd&utres
s'investissent dans leursiudes parfois dans une discipline spécifique. Les jsunat souvent
besoin_d'un refuge qui leur permet de s'éloigneraeie ordinaire, d’oublier les conflitfour
Bertrand, les deux seules facons d’'échapper auiBlgmes étaient la littérature et la musique.
Il devient donc membre du groupe.

Prawidtows odpowied C wskazato 64% zdggych. Aby poprawnie rozweat to zadanie,
nalezato zwrdcé uwag na fragment wypowiedzi (podiilenia w tekcie), w ktérym autor kgizki
wyjasnia, ze dla Bertranda muzyka byta azylem, uciecall klopotéw dnia codziennegogdtdecyzja
0 dofczeniu do zespotAtrakeyjna dla zdajcych byta odpowied A. Prawdopodobnie zasugerowali
sie oni zamitowaniem Bertranda do literatury, ktére ghodby wskazywa na to, ze pisat teksty
piosenek, a w zwiku z tym byt dla muzykow interesigiym wspotpracownikiem i giinie przygli go
do grupy. Zdajcy, ktorzy wybrali odpowieti B lub D prawdopodobnie udzielali odpowiedzi jedyni
w oparciu o pojedyncze stowaét(des, petit)ustyszane w nagraniu i wygtujgce w tych
dystraktorach.

Na podstawie analizy wynikéw uzyskanych przez guajh za rozwjzanie zadaw obszarze
rozumienia tekstéw pisanych e stwierdai, ze mieli oni mniejsze trudsoi z rozwhzaniem zada
sprawdzajcych umiegtnos¢ znajdowania w tekie okrdélonych informacji nk z zadaniami
dot. umiegtnosci ogdlnego rozumienia tekstu. Najtatwiejszym dli@hnzadaniem sprawdzgym
umiejtnos¢ wyszukiwania w tedcie okra&lonych informacji byto zadanie 4.2., ktére poprasvni
rozwigzato 98% zdajcych. We wskazaniu prawidtowej odpowiedzim@gto poméc skojarzenie stow:
découverte(w zdaniu 4.2..Grace a une découverte, le fromage est entré daesnouvelle erg
z nazwiskiem odkrywcy (Pasteur) i proceseasteurisation(w tekécie C: La « pasteurisation »
a entrainé une véritable révolution du monde froeragujourd’hui, I'industrie du fromage bat son
plein).

Najtrudniejszym dla maturzystéw byto zadanie 6{&awdzagce umiegtnos¢ znajdowania
okreslonych informacji. Nalealo w nim wykaza sig zrozumieniem informacji o odczuciach
narratorki po lekcji francuskiego, ktérej udzieldtapaczykowi.
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6.2. Apres la lecon, Amélie a constaté que/qu’
A. Rinri lui avait donné une somme trop importante.
B. ne pas fixer le prix du cours créait des maleniend
C. elle ne s’était pas comportée comme une vraieniape.
@ vu le taux de change, la somme regue n’était pesssive.

Fragment tekstu:
Apres son départ, toute honteuse, j'ai ouvert loppe et jai compté 6 000 yens. Ce qui |est
fabuleux quand on est payé dans une monnaie faildst que les montants sont toujours
extraordinaires. J'ai comparé mentalement la ma@ndaiJapon avec celle de mon pays : avec 6000
yens, au supermarché, je pouvais acheter six pojauess.

Prawidtowo rozwgzalo to zadanie 77% zdajych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi D
wymagato skojarzenia tego zdania z fragmentem ugk&tnoszcym st do poréwnania kursu walut
dwoch pastw oraz przyktadowego zakupu, ktéregozme dokonéa w kraju narratorki za otrzymane
wynagrodzenie. Amélie uznalae kwota, ktdg otrzymata po lekcji nie jest zawgna, biogc
pod uwag to, co mogta za nikupic¢ (sze&c¢ jabtek).

Atrakcyjna dla zdajcych byta odpowietl B, ktdrg wybierali, interpretujc cytowany powyej
fragment jako opis zaskoczenia narratorki i jejzadowolenia z wysokei otrzymanej kwoty.
Tymczasem ostatnie zdanie teksh& conscience apaisée, je suis sortie du café d@Bando.
wskazuje, ze narratorka nie byta niezadowolona z zaptaty. Nglo te by¢ mowy
0 nieporozumieniu, poniewajak wynika z tekstu ucae nauczycielka nie rozmawiali wcagej o jej
wynagrodzeniu. Niektorzy matursgi wybierali odpowied C, ktéra wydawata im siby¢ logicznym
wnioskiem cudzoziemki po spotkaniu z Japoykiem. W tekcie pojawia si okreslenie: vraie
JaponaiseJest ono jednakzyte w kontekcie oceniggcym zachowanie sinarratorki jak prawdziwej
Japonkij'avais parlé comme une vraie Japonaise.

Dos¢ trudne dla zdapych byto zadanie 6.3., sprawdzag okraélanie gtownej myli tekstu.

6.3. Dans ce texte, la narratrice
A. reconnait son faux pas.
B. fait I'éloge de I'enseignement japonais.
@ raconte son expérience d’enseignant amateur.
D. expligue comment préparer une lecon de francais.

Poprawnie rozwizalo to zadanie 61% zdaych. Prawidlowym rozwgizaniem jest odpowigdC.
Narratorka tekstu dzieli gswym d@wiadczeniem jako nauczycielezyka francuskiego. Tymczasem,
wielu zdapcych wybrato odpowied B. Najprawdopodobniej, osoby te nie znaly znaaesiowa
élogei przyjety, ze ma ono wyglwiek negatywny. Zwlaszczaze Amélie (narratorka) odnosiesi
krytycznie do poziomu studiow filologicznych w Jaio(fragment tekstuSon niveau de frangais
était consternant. Le pire était sa prononciatiosi je n'avais pas su que Rinri me parlait frangais
jaurais cru parler avec un débutant en chinois., @rétait en troisieme année d’'études de francais
a l'université), ale jest to tylko jedna z uwag wyoma przez ni w tekicie. Cz$¢ zdapcych wybrata
odpowied A, dopatrujc sk by¢ maze jakieg@ faux pasze strony narratorki na podstawigytych
wyrazen typu: Je n'avais pas compris, je ne savais pas cominbrinterpretuc jakofaux pagej zla
znajomd¢ japamskiego.Faux pasoznacza ga&f zrobienie czegoniestosownego, Wt nie mana tak
ocent zadnego z zachowanarratorki.

Znacznie tatwiejsze dla maturzystow byto natomizslanie 6.5., sprawdaag umiegtnosé
okreslania gtownej myli poszczegolnych e&ci tekstu.
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Fragment zadania
6.5. Dans le dernier paragraphe du texte, 'auteuparle
A. des regles d’assauts au kendo.
B. de la facon de préparer le thé au Japon.
C. des chefs-d’ceuvre de la peinture japonaise.
@ de la relation entre I'art et la vie des Japonais.

Fragment tekstu:
...c’est la coexistence harmonieuse des contrairesmPme, ne cherchez pas d'ceuvre dart
accrochée sur les murs d’'une maison : la maisdlititanelle et son jardin sont I'ceuvre d’art,|et

I'on y habite. La cérémonie du thé est une ceuvaet §'..]. Les assauts de kendo sont une cepivre
d’art que les deux combattants créent ensemble.

Prawidtows odpowied D wybralo 96% zdagych, ktérzy wihaciwie odczytali relacje
pomiedzy sztulg a zyciem Japaczykow, odnosge sk do zawartych w tekie informacji na temat
ceremonii picia herbaty, sztuki walki kendo czy pezemylanego projektowania domu i ogrodu.

Zdajacy oshgreli takze wysokie wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaly \otiese
rozpoznawania zwzkow pomedzy poszczegdlnymi efciami tekstu.Sredni wynik w zadaniu 5.,
polegajcym na uzupetnieniu luk w tégie zdaniami, wyniost 84% (od 77% do 93% poprawnych
odpowiedzi w poszczegdlnych zadaniach).

Spasrod wszystkich zadaw arkuszu najwiksz trudncgé sprawity maturzystom zadania
sprawdzajce znajomé&t srodkoéw gzykowych. Za zadania z tego obszaru zdajuzyskalisredni
wynik — 51% punktéw. Najwysze wyniki osigreli za rozwhzanie zadania 7sfedni wynik— 68%
punktow). W zadaniu 8. i 9. uzyskali odpowiedni®##440 % punktow.

Zadanie 8. polegalo na uzupetnieniu luk wétd wyrazami umieszczonymi w ramce.

Wybrany wyraz naleato przeksztaici tak, aby powstat spdjny i logiczny tekst. Zada8ié. byto
najtrudniejsze dla maturzystéw w catym arkuszu sgaacyjnym.

Fragment tekstu:
A I'époque romaine, 'année commencait ferars, au début du printemps, la coutume voulagt|qu
'on 8.1. beaucoup de bruit ce jouslé& phasser I'hiver.

Poprawnie rozwjzato to zadanie 30% zdajych. Podstawoytrudndcig bytlo rozpoznanie
wyrazenia, po ktorym nale uzy¢ formy trybusubjonctif Wiele oséb, ktére doskonale pataia, ze
po wyrazeniu: Je veux que. nalery uzyé tego trybu gramatycznego, nie skojarzyto go z wmniem:
la coutume voulait que.wysktpujacym w tekécie. Dlatego te zamiast poprawnej odpowiedzisse
uzupetniali luk formg conditionnellub imparfait, a naweindicatif présentzasownikdaire, ktérych
uzycie po cytowanym wyrgeniu jest b¢dne.

Zdajacy rozpoznali konieczrégi uzycia trybu subjonctifw zadaniu 9.4. W tym przypadku
typowe i czsto wywane wyraenie je regrette quebyto wyrazna wskazowlg do zastosowania tego
trybu; 50% zdajcych udzielito poprawnej odpowiedzienne

Zblizony wynik maturzyci uzyskali za zadania 8.3. i 8.4. (odpowiednio 5®8%% punktow).
Prawie polowa z nich poprawnie wybrata i przeksatwyraz z ramki nad tekstem, twecz
w zadaniu 8.3. od bezokolicznikanserverforme gérondif:conservantW zadaniu 8.4. prawie taka
sama liczba zdagych zauwaytla w tekécie po luce ogé¢ formy czasu passé récent
(de i bezokolicznik) i uzupetnita luk poprawmn forma czasownika positkowegweient utworzorn
od bezokolicznikavenir.

Ostatny czescig arkusza byta wypowiedpisemna. Maturzei mieli do wyboru napisanie
rozprawki o zaletach i wadach fotografowania o$x@z, ich zgody, za pomgtelefonu komoérkowego
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lub napisanie artykutu dotygzego udziatu wKonkursie Miodych TalentdviNajwyzszy sredni wynik
zdapcy uzyskali w kryterium spéjrigi i logiki wypowiedzi — 80% punktéw. Mszy wynik (73%
punktow) uzyskany w kryterium zgodéw z poleceniem dowodzize zrealizowanie wszystkich
elementow tréci i formy byto jednak sporym wyzwaniem dla matwstyw i wskazuje na pewne
braki, np. w umigjtnosci argumentowania. Jeszczezsay wynik maturzyci uzyskali w kryterium
zakresusrodkow gzykowych (60% punktow). Pokazuje oie stosowali oni gtownie stownictwo
I struktury o wysokim stopniu pospoliim. Ograniczona znajordé leksyki i zaawansowanych
struktur gramatycznych sprawiatye zdajcy mieli klopoty z precyzyjnym wytgniem myli.
Najmniej punktéw zdapy uzyskali w kryterium poprawsioi jezykowej @redni wynik — 52%
punktow). Popetniali liczne bily jezykowe, ortograficzne i interpunkcyjne, ktére ndjekrotnie
W znacznym stopniu zaburzatly komunikatyw&aypowiedzi.

.P0od lupg” — zakonczenie w rozprawce

Francja na catyndwiecie stynie z dobrej kuchni, a dowodem na atkgwos¢ francuskiego
positku, jest faktze w 2010 roku trafit on na listdziedzictwa kulturowego UNESCO. Serwowanie
positkbw we Francji stanowi prawdziwy rytuat. Obigelst positkiem obfitym, kilkudaniowym:
najpierw podawanegprzystawki, potem danie gtéwne, sery i deser.

Zaden sktadnik obiadu nie m® by przypadkowy. Tak jak przygotowanie obiadu jest
wyzwaniem dla francuskiej pani domu, tak napisaamrawki mae by wyzwaniem dla zdagego.
Wyobrazmy sobie,ze czsci rozprawki to kolejne dania: wgi to przystawka, rozwincie to danie
gtdbwne, a zakaczenie to naturalnie deser. Wszystkiescz obiadu powinny mié jakis element
taczacy, np. wariacja na temat zi6t (salatka z seleraiastowym sosie, confit z kaczki zaviezym
tymiankiem, lody mgtowe). To samo dotyczy rozprawki; musicbgna podporgdkowana wyranej
mysli przewodniej. Piszc rozprawk zdapcy we wsgpie jasno formutuje tezzgodry z tematem, a w
rozwinigciu rozw&a zagadnienie podane w poleceniu, przedstasviajgumenty ilustrace tez.
Argumenty wspiera dodatkowymi wygaieniami oraz/lub przyktadami, w zaktzeniu podsumowuje
SWOojg wypowied:.

Tak jak deser stanowi ukoronowanie positku, takoaakenie powinno by ukoronowaniem-
konkluzja rozprawki. Natomiast w pracach wielu zgajch brak takiej harmonii i konsekwencji.
Szczegblnie widoczne jest to w zakaeniach rozprawek.

Temat tegorocznej rozprawki brzmiattJzytkownicy telefonéw komorkowych rmog
sfotografowd kazdego bez jego zgody w dowolnym momencie. Napigzrawiz, w ktorej
przedstawisz dobre i zte strony tego zjawiska.

Jakie wymagania powinno spet@izakaiczenie w rozprawce? NajlepswskazOowlg jest opis
najwyzszej kategorii w skali oceniania (patrinformator o egzaminie maturalnym 2zzyka
francuskiego od roku szkolnego 2014/2015

Elementy tréci 2
4.
podsumowanie: widciwe i adekwatne do zakaczenie zgodne z tematem oraZeig wypowiedzi; jeeli
tematu zakaiczenie wypowiedzi zdapcy powtarza wsp — czyni to innymi stowami

Przyktadem dobrze skomponowanej rozprawki, ktonaiesa wiaciwe podsumowanie jest
ponizsza praca.
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Przyktad 1.
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We wstpie rozprawki zdajcy zapowiedziat dwustrogrargumentagj, w rozwinieciu zawart
argumenty za i argumenty przeciw zjawisku zaprop@rm@emu w temacie oraz napisat zasxenie,
w ktérym odnidst si do pluséw i minusow fotografowania osob telefonkomdrkowym bez ich
zgody. Dlaczego zakazenie tej pracy jest wdaiwe? Autor tekstu podsumowuje swajypowied,
nawigzujac do wszystkich kluczowych elementéw poleceniaianbienia zdg¢ bez wiedzy osoby
fotografowanej oraz do pozytywnych i negatywnyctorsttego zjawiska, a jego zalazenie jest
konsekwentne z regzpracy.

Gdyby jednak zdapy w zakdiczeniu odniost si tylko do negatywnych lub tylko
do pozytywnych stron fotografowania oséb teleforl@mdrkowym bez ich zgody, zakezenie jego
pracy nie byloby zgodne z #wg calej wypowiedzi, gdy w rozwiniciu zdajcy przedstawit
argumenty ,za i przeciw”. W tym przypadku egzamanatie mogtby zakwalifikow&go na poziom 2.

Podobna sytuacja miataby miejsce, gdyby w aakeniu zdajcy odnidst st do wad i zalet
mozliwoséci fotografowania oséb w kdej chwili, nie wspomniawszy o braku ich zgody (ftad 2.).
Takie zakaczenie bytoby cgciowo niezgodne z tematem rozprawki.

Przyktad 2.

Zgodnie z zasadami komponowania rozprawki, w #akeniu zdacy wyciaga wnioski
z przedstawionych argumentéw i prezentuje swojéeksfe. Podsumowanie powinno dwiec
przemylane i dopasowane do §e. Niekiedy piszacy, by¢ maze z pdpiechu, by moze lekcewaac
nieco t cz$¢ wypowiedzi, powtarzali tymi samymi stowami to, capisali we wsfpie. Tymczasem,
aby zakaczenie bylo uznane za poprawne, zdgjnie powinien aywaé takich samych wyreen
i sformutowa. Jeli zdajacy powtarza wsp praktycznie tymi samymi stowami, uznaje,ske
zakaczenie nie jest w petni poprawne. | pominie,jest ono zgodne z tematem ktig wypowiedzi,
nie maze by zakwalifikowane na najwygzy poziom w kryterium zgoddoi z poleceniem.
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Nawiazujac do naszego poréwnania, czy #amy sobie wyobragj ze podajemy na deser to samo co
na przystawk?

Niektérzy zdajcy stosowali zakeczenie schematyczne i ogolne, ktére mogtoby Zidadie
W rozprawce na zupetnie inny temat, np. o uprawiapmortéw ekstremalnych. llustruje to pesay
przykiad.

Przyktad 3.

T =

Takie zakaczenie jest uznawane za nie w petni poprawnez gdapcy wyt sformutowa
0golnych, gotowych formutek paggiych do dowolnego zakozenia w innych rozprawkach. Autor,
ktory w tym przypadku rozwil swojg wypowied, przedstawiaic argumenty ,za i przeciw”, nie
pokusit sé o precyzyjne podsumowanie swojej pracy. To takbyaky, bez zadnego wysitku,
ograniczyli s¢ do podania na deser czégak banalnego, jak na przykfad herbatniki z supeketu
zamiast witasne@cznie upieczonego ciasta! Nie mma zakaczy¢ dobrego positku czysn tak
pospolitym. Niewtpliwie, popsuje to caty efekt, a wtedy czas omawencja tworcza paviecone na
przygotowanie pozostatychezi positku, w duym stopniu péjd na marne.

Zte sktadniki na pewno zepsupawet najlepszy deser, &ty jezykowe — kade zakaczenie.
W jednym i drugim przypadku nie wyjdzie z tego niobrego: deser ¢bzie niejadalny
a zakdiczenie niezrozumiate, tak jak w pasitym przykladzie.

Przykiad 4.

\

.................... SO TON e § 100

W powyzszym zakdczeniu widé, ze zdagcy podpt prébe podsumowania swojej
wypowiedzi. Niestety, bardzo licznecdly powodug, ze jest ono niejasne.

Poprawnie napisane zalazenie musi by nie tylko zgodne z tematem i z §o&, wazna jest
réowniez jego dlugdéé. Tak jak deser nie mie by obfitszy niz danie gtéwne, tak zakozenie nie
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powinno by dluzsze od rozwirkcia. W rozprawce mugzbyé zachowane odpowiednie proporcje
pomiedzy jej czsciami. Zbyt diugie lub zbyt krétkie podsumowanie a@spowodowa obnizenie
punktacji. W podsumowaniu zday nie powinien wprowadzanowych argumentow, ale dokanha
syntezy swoich rozwan.

Reasumujc, ma@na pokusi sic 0 stwierdzenieze wielu zdagcych nie potrafi prawidtowo
zakaczy¢ swojej wypowiedzi. Nierzadko pigz zakaczenie zbyt ogolne, nie precyaqj
wystarczajco swoich myli, odbiegaj zanadto od tematu rozprawki lub od jejstie Bioragc pod
uwag: fakt, ze zak@czenie stanowi istotncze$¢ rozprawki, za ki@ zdapcy maze uzyska lub
stract punkty, naley traktowa je w sposob tak samo way jak wstp czy rozwingcie.

Whnioski

Analiza wynikdw egzaminu ztyka francuskiego pozwala na wyghiccie nasgpujacych wnioskow
dotyczcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

< Wybory zdajcych w zadaniach zamkych pokazyj, ze bardzo ogsto udzielaj oni odpowiedzi,
sugerujc sk pojedynczymi stowami wyspujgcymi w tekstach. Istotne jest zwracanie uwagi
uczniéw na kontekst, w jakim poszczegolne stowezgte, i ich powizanie z opcjami odpowiedzi
w zadaniu. Dzjki temu bardziefwiadomie lgda wybierat odpowiedzi na egzaminie.

< Zadania sprawdzgie znajomé&t srodkdéw fzykowych przysporzyty najwcej kiopotow
tegorocznym maturzystom. Nieznajosdgodstawowych struktur leksykalno-gramatycznych lub
ograniczony zasob stownictwa v wptywa nie tylko na wynik osigany przez maturzystow
w zadaniach sprawdzmych umiegtnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych,
ale bardzo amto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samyiypskanie mniejszej liczby
punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisej (np. na skutekzycia niewtgciwego
czasu gramatycznego lub stowa). Cogael, bardzo agsto pdrednio powoduje to tebiedne
rozwigzanie zadad w czsci sprawdzajcej rozumienie tekstow stuchanych oraz pisanych,
poniewa brak znajoméci struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utiadub uniemaliwia
zrozumienie fragmentow tekstu kluczowych do rezania zadania. Natg zwrocé uwag
na specyfik jezyka francuskiego, ktéra powodujee opuszczenie lub niepotrzebne dodanie
akcentu zmienia kategergramatyczag i/lub znaczenie stowa.

< Trudno oczekiwé, aby zakéczenia wszystkich uczniowskich rozprawek byty résvimiteresujce
i niebanalne. Niemniej jednak, nietpliwie mazna i naley zwrock uwag na ksztatcenie
umiejtnosci dokonywania prawidtowej syntezy wiasnych rozefa Uczer powinien utrzyma
logiczny chg swego wywodu, odpowiednio dobiei@jargumenty i trafnie podsumowyaj cab
wypowiedz, postugujc sk zréznicowanymisrodkami gzykowymi. Zakdiczenie rozprawki musi
wynikaé z tresci wypowiedzi, wec powinno by indywidualnie dobrane do kdej pracy.



